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Time : 3 Hours] [Maximum Marks : 70

veesš : (i) meYeer ØeMve nue keâjvee DeefveJeeÙe& nw~ ØeMveeW keâer kegâue mebKÙee 22 nw~

All questions are compulsory. There are 22 questions.

(ii) ØeMve ›eâceebkeâ 1 mes 7 lekeâ Deefle ueIeg GòejerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve cebs 1 Debkeâ efveOee&efjle nw~

Question Nos. 1 to 7 are very short answer type questions. Each question

carries 1 mark.

(iii) ØeMve ›eâceebkeâ 8 mes 13 lekeâ ueIeg GòejerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve cebs 3 Debkeâ efveOee&efjle nQ~ Gòej keâer

Meyo meercee 50 MeyoeW lekeâ nw~

Question Nos. 8 to 13 are short answer type questions. Each question carries

3 marks. Maximum word limit of answer is 50 words.
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(iv) ØeMve ›eâceebkeâ 14 mes 20 lekeâ oerIe& GòejerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve cebs 5 Debkeâ efveOee&efjle nQ~ Gòej keâer

Meyo meercee 150 MeyoeW lekeâ nw~

Question Nos. 14 to 20 are long answer type questions. Each question carries

5 marks. Maximum word limit of answer is 150 words.

(v) ØeMve ›eâceebkeâ 10, 14, 15, 20 SJeb 22 ceW Deebleefjkeâ efJekeâuhe efoS ieS nQ~

In Question Nos. 10, 14, 15, 20 and 22 internal options are given.

(vi) Âef° yeeefOele Úe$e, efpeve ØeMveeW ceW ceeveefÛe$e Debkeâ DeLeJee jsKeeefÛe$e efoÙes ieÙes nQ, Gvekesâ mLeeve hej

Gvekeâer Øeefmeefæ/efJeMes<eleeDeeW kesâ 1-1 efyevog efueKeWsies~

Visually impaired students will write 1-1 point of speciality of that places in the

map makings or diagram questions.

(vii) ØeMve ›eâceebkeâ 21 Deewj 22 vekeäMee keâewMeue hej DeeOeeefjle nw, efpemeceW efÛeefvnle efyevogDeeW keâer henÛeeve

keâjvee Deewj ØeoefMe&le keâjvee nw~ ØelÙeskeâ ØeMve ceW 5 Debkeâ efveOee&efjle nw~

Question Nos. 21 and 22 are related to identifiable or locating and labelling of

map, carrying 5 marks in each question.
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(Deefle ueIeg GòejerÙe ØeMve)

(Very Short Answer Type Questions)

ØeMve—1. efkeâme osMe keâe eEueieevegheele efJeMJe ceW meJee&efOekeâ nw ? 1

Which country has the highest sex ratio in the world ?

ØeMve—2. ceeveJe efJekeâeme Gheeiece keâe keäÙee leelheÙe& nw ? 1

What is meant by Human Development Approach ?

ØeMve—3. ‘efyeie FbÛe’ heeFheueeFve kesâ Éeje keäÙee heefjJeefnle efkeâÙee peelee nw ? 1

What is transported by "Big Inch" Pipeline ?

ØeMve—4. ceeveJe efJekeâeme metÛekeâebkeâ, 2011 kesâ meboYe& ceW efJeMJe kesâ osMeeW ceW Yeejle keâer keâewve meer keâesefš Leer ? 1

What was the rank of India among the countries of the world in terms of Human

Development Index, 2011 ?

ØeMve—5. ce=oe Dehejove efkeâmes keânles nQ ? 1

What is soil erosion ?

ØeMve—6. ÚòeermeieÌ{ keâe ØecegKe DeewÅeesefiekeâ veiej keâewve-mee nw ? 1

Which is the major industrial city of Chhattisgarh ?

ØeMve—7. heÙee&JejCe Øeot<eCe keâe keäÙee DeLe& nw ? 1

What is meant by environmental pollution ?
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(ueIeg GòejerÙe ØeMve)

(Short Answer Type Questions)

ØeMve—8. veiejerkeâjCe yeÌ{ves kesâ keäÙee keâejCe Les ? 3

What were the reasons for increasing urbanization ?

ØeMve—9. heJe&leeW, ce®mLeueeW leLee yeeÌ{ mebYeeefJele ØeosMeeW ceW mLeue heefjJenve keâer keäÙee-keäÙee mecemÙeeÙeW nQ ? 1+1+1=3

What are the problems of land transportation in mountains, deserts and flood

prone areas ?

ØeMve—10. efJeMJe JÙeeheej mebie"ve kesâ DeeOeejYetle keâeÙe& keâewve-keâewve mes nQ ? 1+1+1=3

What are the basic functions of WTO ?

DeLeJee

OR

keâÛÛes ceeue hej DeeOeeefjle GÅeesie keâewve-keâewve mes nQ ?

Which are the raw material based industries ?

ØeMve—11. veerÛes efoÙes ieÙes efÛe$e keâes osKekeâj ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS : 1+1+1=3

(De) Fme «eeceerCe yemleer Øeefle™he keâe veece efueefKeS~

(ye) Ssmes Øeefle™he keâneb hej efceueles nQ ?

(me) Fme Øeefle™he keâer Skeâ efJeMes<elee efueefKeS~

veoer
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Study the diagram given below and answer the questions :

(a) Name the given rural settlement pattern.

(b) In which areas do you find this rural settlement pattern ?

(c) Write one characteristic feature of this settlement pattern.

efveoxMe :

Âef° yeeefOele Úe$eeW kesâ efueS :

Instruction :

For visually impaired students :

ØeMve—11. ‘šer’ Deekeâej kesâ Øeefle™he keâneB heeÙee peelee nw ? Fvekeâer oes efJeMes<eleeSb efueefKeS~ 1+1+1=3

Where 'T' shaped patterns are found ? Write two characteristics of them.

ØeMve—12. ceeveJe efJekeâeme keâer DeeJeMÙekeâlee keäÙeeW nw ? 3

Why is human development needed ?

ØeMve—13. ce®mLeueer ØeosMeeW ceW ieebJeeW kesâ DeJeefmLeefle kesâ keâewve-mes cegKÙe keâejkeâ nesles nQ ? 1+1+1=3

What are the main factors for the location of villages in desert regions ?

River
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(oerIe& GòejerÙe ØeMve)

(Long Answer Type Questions)

ØeMve—14. ceeveJe efJekeâeme keâer DeJeOeejCee kesâ Debleie&le mecelee Deewj meleled hees<eCeerÙelee mes Deehe keäÙee

mecePeles nQ ? 2+3=5

What do you understand by capacity and sustainable sustainability within the

concept of human development ?

DeLeJee

OR

osMe kesâ DeeefLe&keâ efJekeâeme hej pevemebKÙee Je=efæ kesâ ØeYeeJeeW keâe JeCe&ve keâerefpeS~ 1+1+1+1+1=5

Describe the effects of population growth on the economic development of a

country.

ØeMve—15. Yeejle ceW Yet-mebmeeOeveeW keâer efJeefYevve Øekeâej keâer heÙee&JejCeerÙe mecemÙeeSb keâewve-keâewve meer nQ ? Gvekeâe efveoeve

kewâmes efkeâÙee peeÙes ? 2+3=5

What are the different types of environmental problems of land resources in

India ? How to diagnose them ?

DeLeJee

OR

efheÚÌ[s #es$eeW kesâ efJekeâeme kesâ efueS je°^erÙe meefceefle ves heneÌ[er #es$eeW kesâ efJekeâeme kesâ efueS keâewve-keâewve mes

megPeeJe efoÙes ?
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What suggestions did the national committee for the development of Backward

Areas make for the development of hilly areas ?

ØeMve—16. ceeveJe kesâ Øeeke=âeflekeâjCe keâer JÙeeKÙee keâerefpeS~ 5

Explain the naturalization of man.

ØeMve—17. Yeejle ceW heefjJenve kesâ ØecegKe meeOeve keâewve-keâewve mes nQ ? Fvekesâ efJekeâeme keâes ØeYeeefJele keâjves Jeeues keâejkeâeW

keâer efJeJesÛevee keâerefpeS~ 2+3=5

What are the main means of transport in India ? Discuss the factors affecting

their development.

ØeMve—18. ÚòeermeieÌ{ ceW efceueves Jeeues ØecegKe heebÛe Keefvepe heoeLeeX keâe JeCe&ve keâerefpeS~ 1+1+1+1+1=5

Describe the major five minerals found in Chhattisgarh.

ØeMve—19. GÅeesieeW keâer DeJeefmLeefle keâes ØeYeeefJele keâjves Jeeues keâejkeâeW keâer efJeJesÛevee keâerefpeS~

(keâesF& heebÛe) 1+1+1+1+1=5

Discuss the factors affecting the location of industries. (Any five)
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ØeMve—20. ÛeueJeemeer heMegÛeejCe Deewj JeeefCepÙe heMegheeueve ceW Deblej efueefKeS~ (keâesF& heebÛe) 1+1+1+1+1=5

Write the differences between livestock farming and commercial animal

husbandry. (Any five)

DeLeJee

OR

JÙeeJemeeefÙekeâ ke=âef<e SJeb š^keâ HeâeefceËie ke=âef<e mes keäÙee DeeMeÙe nw ? JÙeeJemeeefÙekeâ ke=âef<e SJeb š^keâ HeâeefceËie

ke=âef<e ceW keâesF& leerve Deblej efueefKeS~

What do you mean by Commercial Agriculture and Truck Farming Agriculture ?

Write any three differences between Commercial Agriculture and Truck Farming

Agriculture.

ØeMve—21. efJeMJe kesâ jepeveereflekeâ meerceekeâej ceeveefÛe$e ceW oMee&S ieS efvecve eEyeogDeeW keâes henÛeeveW leLee Gvekeâe veece

Deheveer Gòej hegefmlekeâe ceW efueKeW : 1+1+1+1+1=5

(A) š^ebme-meeFyesefjÙeve jsueceeie& keâe ØeLece SJeb Debeflece mšsMeve
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(B) oef#eCe Decesefjkeâe keâer ØecegKe veoer

(C) oef#eCe Decesefjkeâe kesâ Ieeme keâe cewoeve

(D) FbiuewC[ keâer jepeOeeveer

(E) Skeâ Devleje&°^erÙe yevojieen

In given political outline map of the world, identify the following points and write

their names in your answer copy :

(A) The First and Last Station of the Trans-Siberian Railway

(B) Major River of South America

(C) Grassland in South America

(D) Capital of England

(E) An International Sea Port
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ØeMve—22. ÚòeermeieÌ{ kesâ efÛevnebefkeâle ceeveefÛe$e ceW, efvecveefueefKele keâes henÛeeefveS leLee Gvekesâ veece Deheveer Gòej-

hegefmlekeâe ceW efueefKeS : 1+1+1+1+1=5

(A) ÚòeermeieÌ{ keâer vÙeeÙeOeeveer

(B) nerje Glheeokeâ #es$e

(C) ÚòeermeieÌ{ keâe Skeâ cee$e petš efceue

(D) ÚòeermeieÌ{ keâer peerJevejsKee veoer

(E) ueesne Fmheele GÅeesie

In the sign-marked map of Chhattisgarh, identify the following and write their

names in your answer-copy :

(A) Justice of Chhattisgarh

(B) Diamond producing area

(C) Chhattisgarh's only jute mill

(D) Lifeline river of Chhattisgarh

(E) Iron steel industry
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DeLeJee

OR

Yeejle kesâ jepeveweflekeâ meerceekeâej ceeveefÛe$e ceW efvecveefueefKele keâe helee ueieeFS leLee mebkesâleeW kesâ meeLe

uesyeue keâerefpeS :

(A) Yeejle kesâ ceOÙe mes iegpejves Jeeueer De#eebMe jsKee

(B) Yeejle keâe Gòej-hetJeea ÛeeÙe Glheeokeâ #es$e

(C) Yeejle keâe ce®mLeue #es$e

(D) heJe&leßesCeer

(E) Keefvepe lesue Glheeokeâ #es$e

In the given political outline map of India, locate and label the following with

symbols :

(A) Latitude line passing through the middle of India

(B) North Eastern tea growing region of India

(C) Desert region of India
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(D) Mountain range

(E) Mineral oil producing area

——


